



定海新闻网 www.zsdinghai.com  
投稿邮箱 dinghaixw@126.com  
新闻热线 0580-2269999

B 叠 周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2025年4月 21 星期一  
第2492期 本期4版 农历乙巳年三月廿四

舟山市定海区融媒体中心主办

## 2025『三毛散文奖之夜』颁奖活动举行

### 颁奖活动举行

本报讯(记者 黄婷 郑震)4月20日晚,2025“三毛散文奖之夜”颁奖活动在定海举行。省作家协会党组书记叶彤,省评论家协会副主席曹启文,中国散文学会副会长、浙江散文学会会长陆春祥,市、区领导刘中华、孙丹燕、林剑彪、冯敏刚等出席。

2025“三毛散文奖之夜”以“思念”为主题,分为“约定海边”“念念不忘”“故里归心”“文学星辰”“远方回响”五大篇章。

叶彤在致辞中表示,通过连续五届的举办,三毛散文奖已在全国文坛赢得了良好的口碑和声誉,越来越多的国内外中华文学作家踊跃参与到这一奖项的评选中,更好起到了推出散文创作新生力量、繁荣华语散文创作的目的。希望舟山市和定海区坚持久久为功,持之以恒办好三毛散文奖,带动本地文学创作水平进一步提升,推动三毛散文奖和三毛文学品牌走出华文圈、走向世界。

区委书记孙丹燕代表区委、区政府致辞。她表示,文化是一座城市的根脉与标识,2016年起,我们正式设立三毛散文奖,以文化为纽带,把定海与三毛的人文情缘续写下去、传播出去。我们将坚持以文化人、以文惠民、以文兴业,让更多本土文化IP浸润万家灯火,绽放时代新姿,更好担负起新时代的文化使命。我们也真诚期盼大家一如既往地关心定海、支持定海,帮助我们进一步挖掘好、利用好定海宝贵的文化资源,加快把文化优势转化为发展胜势。

颁奖活动上,三毛弟弟陈杰代表三毛家人递交第六届至第十届三毛散文奖举办授权书。现场还发布了后五届三毛散文奖配套活动主题词,分别为远方、梦想、追寻、星辰、回响。

据介绍,三毛散文奖是定海区历经十年打造的文化“金名片”,目前已成为全国文坛重要奖项。第五届三毛散文奖共收到716件作品,参评作品数量为历届之最。获奖者中有中国各省市自治区的作家,还有海外华语作家。李敬泽、兴安、巴燕·塔斯肯、王若冰、王鼎钧等26位海内外作家获奖。

## 全市首个

### 地热项目通过基础数字化矿山及绿色矿山双验收

本报讯(记者 刘攀攀 高佳敏 通讯员 庞晓宇)记者从市自然资源和规划局定海分局了解到,浙江省舟山市定海区东海大峡谷DR1井日前通过基础数字化矿山及绿色矿山双验收。该项目位于双桥街道东海福泉村,也是全市首个通过“双验收”的地热项目,将为海岛地热资源规模化开发提供数字化与绿色化协同发展的样板。

记者日前在东海福泉村看到,定海旅游发展集团工作人员正通过东海大峡谷矿区DR1井地热资源监管系统实时了解该矿区资源的水位水温、水质、水量、矿物因子等变化情况。“我们还通过安全员每天巡查巡检,对矿区安全及水量、水位、温度实施全方位的监控管理,让下游的温泉业态实时有水用。”定海旅游发展集团工程部主任王振羽说,这也是该集团积极开展基础数字化矿山建设的一个缩影。此前,该集团结合矿山地质环境条件和开采实

际情况等,分别从矿区环境、资源开发、综合利用、节能减排、科技创新、企业管理等指标完成绿色矿山建设,不断将其打造成为矿山开采科学规范、资源利用节约集约、生产工艺生态环保、企业管理现代高效的现代化绿色矿山。

目前,定海旅游发展集团联合市自然资源和规划局定海分局围绕数字化矿山建设要求,完成“142”体系建设,开发建立矿山三维地质模型,并建成矿山视频监控、水位水温监测、水质监测、水量监测四个系统,构建数据集成、场景应用两大平台,进一步实现资源储量动态监测、开采全流程监控和安全生产闭环管理。

“通过‘双验收’对我们意味着绿色矿山及基础数字化矿山建设的全面完成,整个景区投入数字化运营,方便我们以后对矿区的‘智治’管理和使用。”王振羽说,该集团还将加强矿区周边业态的基础管道铺设和排污管理,进一步实现矿区的可持续发展。

## “金种子”计划 2025年企业全生命周期普惠服务机制省级试点名单公布 定海成功入选

### 聚焦产业革新 “145”计划

本报讯(记者 高佳敏 通讯员 陈艳华 梁豪哲)浙江省质量标准和知识产权强省工作领导小组办公室近日印发《“金种子”计划2025年工作要点》,公布了“金种子”计划2025年企业全生命周期普惠服务机制省级试点名单,定海成功入选。

“金种子”计划即浙江省专利产业化促进中小企业成长“金种子”计划,是以知识产权为核心的中小企业培育项目,通过分级培育、精准服务和闭环管理,形成

“三级五链”融通发展格局,推动专利技术转化运用,助力企业从初创到标杆的梯度成长,打造一批具有核心竞争力的专利密集型企业和产品,最终实现产业升级和经济高质量发展。

自2024年底实施“金种子”计划以来,定海积极参照《浙江省专利产业化促进中小企业成长“金种子”计划实施方案》多措并举推进专利转化运用工作,目前已培育“金种子”企业25家,孵化级20家,成长库2家,样板级3家。其中,舟山市7412工厂在无铁芯轴向磁通盘式电机定子水冷方面获得突破性进展,入选了省级高价值专利培育项目,并被纳入国家样本企业培育库。

## 区委理论学习中心组举行专题学习会

### 以党的优良作风推动

### 全面建设现代化新定海取得新突破新进展

孙丹燕主持并讲话 林剑彪冯敏刚邵辉江舟出席

本报讯(记者 尹倩倩 刘攀攀)4月18日上午,区委理论学习中心组举行专题学习会,深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重大论述和中央八项规定及其实施细则精神,不断增强贯彻落实的自觉性和坚定性,以党的优良作风推动全面建设现代化新定海取得新突破新进展。

区委书记孙丹燕主持会议并讲话。区领导林剑彪、冯敏刚、邵

辉、江舟和区委理论学习中心组其他成员出席会议;夏泉、傅志刚、李舟、何红结合各自工作实际,围绕学习主题作交流发言。

孙丹燕指出,要提高站位,深刻领悟作风建设的重大意义。要深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重大论述,将学习教育同贯彻落实中央和省市区委重大决策部署结合起来,坚持以学正风、以学促干,把学习教育成果

转化为推动定海经济社会高质量发展的强大动力。

孙丹燕强调,要抓铁有痕,驰而不息将作风建设引向深入。要坚持崇尚廉洁,持之以恒弘扬新风正气,营造风清气正的政治生态,坚持“政府过紧日子”,大兴调查研究之风。要坚持“严”字当头,刀刃向内破除作风顽疾,严格按照“四查四找”要求,开展全面自查,紧盯关键节点,聚焦关键环节。要

坚持动真碰硬,见行见效回应群众期待,推进集中整治,大力优化营商环境,深化以案为鉴。要坚持以上率下,久久为功强化担当作为,大力弘扬“六干”作风,赋能基层减负增效,践行正确政绩观。

孙丹燕强调,要统筹兼顾,谋深谋实学习教育各项工作,强化责任落实、坚持问题导向、强化宣传引导,确保学习教育平稳有序推进,取得实效。



## 奔跑 就在定海

4月20日上午,由浙江省马拉松及路跑协会指导,定海区人民政府、舟山市文化和广电旅游体育局主办,定海区文化和广电旅游体育局承办的顺丰速运·2025东海云廊半程马拉松开幕式在定海湾公园竹山门段举行。这场赛事以其独特的赛道风景、专业的赛事组织以及广泛的社会关注度,吸引了来自世界各地的3500余名选手齐聚定海,共同参与这场体育运动与山海美景完美融合的奔跑盛宴。

区融媒体中心记者 摄

))) 详见4版

## 念念不忘 必有回响

### ——2025“三毛散文奖之夜”颁奖活动侧记

□记者 胡思佳 王胜 陈炳群 文/摄

当熟悉的旋律漫过定海的晚风,当撒哈拉的沙粒与东海的浪花在文字里相遇,一场以“思念”为主题的文学盛会在定海开启帷幕。4月20日晚,第五届三毛散文奖主办单位代表、三毛家人、评委嘉宾、三毛粉丝、西班牙华人侨团等齐聚一堂,共同见证这一华语散文创作的璀璨时刻。

百岁老人王鼎钧是此次获奖作家中最年长的,创作生涯长达大半个世纪,其散文集《爱情意识流》获第五届三毛散文奖散文集大奖。“别一直说老人铺了路给年轻人走,年轻人也铺好了路给我们老人走,感觉非常温暖。”王鼎钧在发来的答谢词里表示,希望三毛散文奖越办越好,影响越来越大。

本届三毛散文奖作品创作题材丰富,涉及海洋文化、传统文化、乡土乡村等诸多门类。获奖作家中,既有久负盛名的王鼎钧、李敬泽、彭程等文坛宿将,也有近年来活跃文坛的实力作家、年轻新锐。新疆青年作家巴燕·塔斯肯凭借散文《克兰河畔》荣获第五届三毛散文奖单篇散文新锐奖,年仅25岁的他是历届三毛散文奖作家中年纪最轻的一位。

“一直以来我都在书写家乡新



疆阿勒泰,也想用文字让更多的人认识我的家乡。”巴燕·塔斯肯说,此次定海的三毛文化村之行给他留下了深刻的印象,三毛浪漫主义的流浪生活让每一位作家和年轻人心向往之,纪录片中三毛回到家乡的情景,更让他感动。今年5月,巴燕·塔斯肯即将步入人生新阶段,在他看来,此次获奖不仅是她写作生涯的重要一步,也是最好的“新婚礼物”。

本届三毛散文奖两部行走文学李敬泽的《上河记》和王若冰的《走读汉江》,以江河为题材,分别

获得散文集大奖和实力奖。颁奖现场,王若冰的女儿王舒替父亲接过这份荣誉。“他是我一直‘仰望’的父亲。”王舒说,父亲三次参评三毛散文奖,体现了他对这一奖项的重视,这一奖项也是对他多年热爱与不懈坚持的一种赞誉和肯定。父亲常说“文字要扎根土地”,正是秉持着这样的信念,他用情感书写,让文字拥有了穿透时空的力量。

三毛散文奖是以定海籍作家三毛命名的散文类文学奖项,面向全球华语作家征集、评选。自

2016年设立以来,共征得全球20余个国家和地区的作家作品3000余件。“我觉得三毛散文奖是一个非常独特的文学奖,当一个文学奖以作家的名字命名时,这位作家的名字便超越了单纯的符号意义,成为一种精神象征、一种不懈追求与坚定信念。”李敬泽说。

当晚的活动还以音乐表演、诗朗诵等形式,串联起三毛的文学人生与定海的文化传承。本届获奖作家矿工作家陈年喜把自己在定海三毛故居的所见所感凝练成诗,创作了《写给定海的诗》,描绘了对归心的渴望与远方的憧憬;获奖作家兴安以能文能画的“双栖”才华,现场绘马,以致敬三毛,回应她“送你一匹马”的深情期许。现场还播放了来自西班牙加那利群岛拉帕尔马岛政府的祝福视频,并以图文直播的方式,将三毛的文学魅力传递到重庆、西班牙加那利群岛等地,将这场文学活动跨越山海,让“故乡与世界对话”。

“我们将进一步联动在西班牙的华人侨团、三毛粉丝和当地政府,在西班牙开展三毛文化纪念活动和三毛散文奖文学推广,讲好三毛文化故事,推动三毛文化的国际传播和文化出海。”西班牙加那利中国文化促进会会长韩彩云说。